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Mahran MESKEH Avril 2011

AL,
LICENCE 2, 1 SESSION

COMMUNICATION DES ORGANISATIONS

NB  Durée : 2 heures.
Aucun document n’est autorisé.
Merci de soigner expression et présentation qui seront un élément d’appréciation.
Chaque question sera notée sur 5 points.

QUESTION 1:

Donner la définition de :

- Communication d’une organisation
- Plan de communication

- La cible de communication

- La base de données clients
- Le message

QUESTION 2 :

Quels sont les objectifs d’une communication ?

QUESTION 3 :

Comparer.la communication B to B/ B to C.

QUESTION 4 :

Identifier et justifier le type de communication de chaque message.
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Mahran MESKEH Mai 2011

A.LS,
LICENCE 2, 2™ SESSION

COMMUNICATION DES ORGANISATIONS

NB  Durée : 2 heures.
Aucun document n’est autorisé.
Merci de soigner expression et présentation qui seront un élément d’appréciation,
Chagque question sera notée sur 5 points.

QUESTION1:

Donner la définition de :

- Communication d’une organisation
- Communication financiére

- Communication sociale

- Plan de communication
- Le budget de communication

QUESTION 2 :

Comment la communication peut-elle agir sur le modele de la satisfaction des cibles ?

QUESTION 3 :

Citer et expliquer les services auxquels la communication interne d’une organisation peut étre
rattachée.

QUESTION 4 :

La communication des organisations caritatives et humanitaires est-elle une communication B-fo-B
ou B-to-C ? Justifier.



Examen de Comptabilité
financieéere |
Licence 2 AGE 2011

Durée : 2 heures

Documents autorisés

Plan de comptes du PCG 1999.

Matériel autorisé v

Une calculatrice de poche a fonctionnement autonome, sans imprimante et sans
aucun moyen de transmission, a l'exclusion de tout autre élément matériel ou
documentaire,

Document remis au candidat -

Le sujet comporte 6 pages numérotées de 1 a 6.

Il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise a disposition.

Le sujet se compose de 3 dossiers indépendants



SUJET

DOSSIER 1 Immobilisations (8 pts)

Dans le cadre d'un projet de recherche en collaboration avec un organisme public de

recherche, la SA PENDREA recevra-de I'ANVAR (Agence Nationale pour la Valorisation de

la Recherche) une subvention d'équipement pour I'acquisition d'un matériel informatique
spécifique. :

N'ayant jamais été confronté a ce type d'opération, M. ADAM vous demande d'en
préparer la comptabilisation.

Travail a faire
1) Rappeler I'utilité d'une subvention d'investissement.
2) Indiquer les différents éléments du coiit d'acquisition des immobilisations.

3) A partir de I'annexe 1, déterminer le coiit d’'acquisition du matériel
informatique.

4) Présenter les écritures comptables relatives au mois de juin N.
5) Comptabiliser I'amortissement du matériel au 31/12/N.
6) Comptabiliser la reprise de la subvention au 31/12/N.

7) Présenter I'extrait de bilan au 31/12/N.



ANNEXE 1

Informations relatives a l'acquisition et au financement de I'éguipement
informatique

Le 3 juin N : I'ANVAR informe la SA PENDREA de I'attribution d'une subvention
d'égquipement de 20 000 €.

Le 10 juin N : acquisition du matériel informatique auprés du fournisseur INFOTEC.
Facture n° F340/1 :

Montant brut HT : 100 000 €

Remise : 10 % sur le prix du matériel
Escompte : 4 % sur le net commercial
Frais de transport : 2 000 €

Frais d'installation : 1 600 €

Acompte versé en janvier : 20 000 €
Paiement comptant par chéque bancaire.
Durée d'utilisation : 5 ans

Mode d’amortissement : lindaire

Le 20 juin N : versement par I'ANVAR de la subvention sur le compte bancaire de la
société.



A RENDRE AVEC LA COPIE

Extrait de bilan au 31/12/N

ACTIF Brut Amort. Net
Dépréc. 31/12/N
ACTIF IMMOBILISE
Immobilisations corporelles
Matériel informatique .
PASSIF 31/12/N

CAPITAUX PROPRES

Capital (dont versé)

Subvention d’investissement




|T)OSSIER 2 Charges de personnel (6 pts)

Le 31 mars N : les charges de personnel de I'entreprise BRIGNOL se répartissent ainsi :

Salaires brut : 60 000 €

Charges sociales : Salariales Patronales
Sécurité sociale 9 180€ 17 700€
ASSEDIC 1440 ¢€ 2480 €
Caisses de retraite 2280 € 3420 €
Total 12900 € 23 600 €

Les salaires et les charges sociales seront réglés le 15 avril.

Travail a faire :
1) Comptabiliser la paie du personnel au 31/03/N.

2) Comptabiliser le paiement des charges sociales au 15/04/N.

[DOSSIER 3 Provisions réglementées (6 pts)

L'inventaire des stocks de la société BERLIN fournit les informations suivantes :

Prix au Prix au Prix au
Eléments §31/12/N-2 31/12/N-1 31/12/N Quantité au Dotation au
31/12/N 31/12/N-1
A 200 205 ' 230 50 000 5 000
B 60 _ 65 80 10 000 4 000
C 75 80 78 6 000 2 000
D 80 75 90 5000
E 300 320 340 12 000

Les provisions constatées les années précédentes sont les suivantes :
-N-6: 40 000 €

- N-5: 20 000 €

Travail a faire

1) Quel est I'intérét des provisions réglementées.

2) Calculer la provision de I'année N.

3) Enregistrer les écritures qui vous paraissent nécessaires au 31/12/N.



ANNEXE : Formules de calcul de la provision hausse des prix

ler cas : Pn-2 < Pn-1

Provision n = (Pn - 1,10 Pn-2) * Quantité de n - Provision n-1
Si le résultat est négatif, la provision de n sera égale a 0.

2éme cas : Pn-2 > Pn-1
Provision n = (Pn - 1,10Pn-1) * Quantité de n
Si le résultat est négatif, la provision de n sera égale a 0.
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Examen de Comptabilité
financiere

Licence 2 AGE 2011

Durée : 2 heures

Documents autorisés

Plan de comptes du PCG 1999.

Matériel autorisé

Une calculatrice de poche a fonctionnement autonome, sans imprimante et sans
aucun moyen de transmission, a I'exclusion de tout autre élément matériel ou
documentaire.

Document remis au candidat

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1 3 4.

Il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise a disposition.

Le sujet se compose de 2 dossiers indépendants



SUJET

DOSSIER 1 Immobilisations (10 pts)

La SA GRIVA a acquis et mis en service, le 1*" juillet N-1, un véhicule utilitaire d'une
valeur de 25 000 € HT. Ce véhicule sert aux opérations de maintenance sur les sites des
clients.

La sociéte amortit linéairement ce véhicule sur 5 ans. Elle a estimé que la valeur de
revente du bien a la fin de sa période d'utilisation sera de 5 000 €.

Au 31 décembre N-1, aucun indice de dépréciation n'a été relevé.

Au 31 décembre N, suite & de nombreux changements de chauffeurs et & une mauvaise
utilisation du bien, le camion présentait des signes importants de détérioration.

La valeur vénale du camion au 31/12/N a été estimée & 15 500 €.
Travail a faire :

1) Rappeler la définition de I'amortissement et du plan d'amortissement.
2) Indiquer en quoi consiste le test de dépréciation. Préciser son utilité.
3) Déterminer la valeur actuelle du camion au 31 décembre N.

4) Présenter le plan d'amortissement initial du camion (Annexe 1 a rendre avec
la copie). '

5) Comptabiliser les écritures nécessaires au 31 décembre N-1 et au 31
décembre N.

6) Présenter I’extrait de bilan au 31 décembre N (Annexe 1 a rendre avec la
copie).



ANNEXE 1 (A rendre avec la copie)

Tableau d’amortissement

Base Amortissement

amortissable

Année

Cumul des

amortissements

Valeur nette
comptable

N-1

N

N+1

N+ 2

N+ 3

N+ 4

Extrait de bilan au 31/12/N

CTIF

Brut

Amort.
Dépréc.

Net
31/12/N

ACTIF IMMOBILISE
Immobilisations incorporelles
Concessions, brevets,.....




[ DOSSIER 2

Titres (10 pts)

La SA GOYON a pour activité la fabrication sur commandes de matériels industriels
divers. On vous demande de travailler sur des écritures comptables concernant le
portefeuille titres.

Travail a faire :

A I'aide des annexes 1 et 2,

1) Comptabiliser la cession des titres DANONE le 12/05/N.

2) Comptabiliser la cession des titres MICHELIN le 01/09/N.

3) Comptabiliser la cession des titres SCHNEIDER le 10/10/N.

4) Comptabiliser les écritures d’inventaire au 31/12/N relatives aux

dépréciations des titres.

ANNEXE 1

Historique des acquisitions de titres du portefeuille de la SA GOYON

Nature des Dénomination Date d’achat | Quantités Prix d'achat Cours moyen

titres achetées unitaire Décembre Décembre N
N-1

Titres SCHNEIDER 05/01/N-1 1 500 80,00 81 77

immobilisés

actions

Valeurs MICHELIN 25/02/N-1 50 34,00 32 35

mobilieres de | DANONE 14/08/N-2 100 145,00 152 144

placement DANONE 15/09/N-1 300 148,00 152 144

actions

ANNEXE 2

Informations concernant la cession des titres de la SA GOYON

Le 12/05/N, il a été vendu 150 actions DANONE pour un prix total de 19 350 €

(Encaissement au comptant).

Le 01/09/N, les 50 actions MICHELIN ont été vendues pour un prix total de 1 900 €
(Encaissement au comptant).

Le 10/10/N, il a été vendu 1 000 actions SCHNEIDER pour un prix total de 75 000 €
(Encaissement au comptant).

L’entreprise utilise systématiquement la méthode du premier entré-premier sorti » pour
valoriser les sorties de titres,
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Ttaitez, au choix, ['un des deux sujets suivants :

1= sujer : 1es limites de I’action de PAdministration

2™ sujet : Commentez l'arrét reproduit ci-aprés (introduction et plan rédigés) :

1/3



CE, 25 juillet 2008, Commissariat 4 Pénergie atomique, n° 280163, Mentionné dans les tables

du recueil Lebon

Vu le poutvoi sommaire et le mémoire complémentaire, enregistrés les 3 mai et 2 septembre 2005
au sectétariat du contentieux du Conseil d’Etat, présentés pour le Commissariat 2 Pénergie
atomique, dont le siége est 33, rue de la’ Fédération a Paris (75015) ; le Commissatiat a 'énergie
atomique (CEA) demande au Conseil d’Etat :

1°) d’annuler le jugement du 25 février 2005 par lequel le tribunal administratif de Patis, a la
demande de M. Vincent A, a, d’une part, annulé la décision du CEA refusant de communiquer les
comptes annuels du Centre d’études sur Iévaluation de la protection dans le domaine nucléaire
(CEPN) comportant le bilan, le compte de résultats, les rapports des commissaires aux comptes
et les proces-verbaux des assemblées générales pour les années 2000 a 2002 et, d’autre patt,
enjoint au CEA de communiquer 2 M. A ces documents dans le délai d’un mois ;

2°) réglant Paffaire au fond, de rejeter la demande de M. A ;

Vu les autres piéces du dossier ;

Vu la loi n° 78-753 du 17 juillet 1978 ; la loi n°® 2000-321 du 12 avril 2000 ; le code de justice
administrative ;

Aptes avoir entendu en séance publique :

- le rapport de M. Jean-Luc Matt, chargé des fonctions de Maitre des Requétes,

- les observations de la SCP Delaporte, Briard, Trichet, avocat du Commissariat & Iénergie
atomique,

- les conclusions de M. Julien Boucher, Commissaire du gouvernement ;

Considérant quaux termes de Iarticle 1% de la loi du 17 juillet 1978, dans sa rédaction alors en
vigueur : « Le droit de toute personne 4 linformation est précisé et garanti par le présent titre en
ce qui concetne la liberté d’accés aux documents administratifs. / Sont considérés comme
documents administratifs, au sens du ptésent titre, tous dossiets, rapports, études, comptes
rendus, proces-verbaux, statistiques, directives, instructions, circulaires, notes et tréponses
ministérielles qui comportent une interprétation du droit positif ou une description des
procédures administratives, avis, prévisions et décisions, qui émanent de ’Etat, des collectivités
tetritoriales, des établissements publics ou des otganismes de droit public ou ptivé chargés de la
gestion d’un service public. » ; que larticle 2 de la méme loi dispose : «Sous tésetve des
dispositions de l’article 6, les autorités mentionnées 4 I'article 1° sont tenues de communiquer les
documents administratifs qu’elles détiennent aux personnes qui en font la demande, dans les
conditions prévues par le présent titre (...) » ; quaux termes de larticle 1 de la loi du 12 avtil
2000 : «Sont considétés comme autorités administratives au sens de la présente loi les
administrations de I'Etat, les collectivités tetritoriales, les établissements publics 4 caractére
administratif, les organismes de sécurité sociale et les autres organismes chargés de la gestion d’un
setvice public administratif » ; qu’aux termes de larticle 10 de la méme loi : « Les budgets et les
comptes des autorités mentionnées a larticle 1% et dotées de la personnalité morale sont
communicables 4 toute personne qui en fait la demande dans les conditions prévues par la loi n°
78-753 du 17 juillet 1978. / La communication de ces documents peut étre obtenue tant auptés
de P'autorité administrative que de celles qui les détiennent (...) » ;

Considérant qu’il ressort des piéces du dossiet soumis aux juges du fond que, par un coutrier du
12 novembre 2003, M. A a demandé au Commissariat a Pénergie atomique la communication, sur
le fondement des dispositions de la loi du 17 juillet 1978, des comptes annuels 2000 a 2002 de
lassociation « Centre d’études sur Pévaluation de la protection dans le domaine nucléaire »
(CEPN) (bilans, comptes de résultats), des rapports des commissaires aux comptes (général et
spéciaux) et des procés-verbaux des assemblées générales 2000 2 2002 ; que le Commissatiat a
I'énergie atomique demande Pannulation du jugement du 25 février 2005, par lequel le tribunal
administratif a annulé sa décision refusant de communiquer 'ensemble des documents et lui a
enjoint de communiquer 2 M. A les documents sollicités ;

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE 2



Considérant, en premier lieu, quindépendamment des cas dans lesquels le législateur a lui-méme
entendu reconnaitre ou, a inverse, exclure existence d’un service public, une personne privée
qui assute une mission d’intérét général sous le contréle de administration et qui est dotée a
cette fin de prérogatives de puissance publique est chargée de l'exécution d’un service public ;
que, méme en 'absence de telles prérogatives, une petsonne privée doit également étre regardée,
dans le silence de la loi, comme assurant une mission de service public lorsque, eu égard a I'intérét
général de son activité, aux conditions de sa création, de son organisation ou de son
fonctionnement, aux obligations qui lui sont imposées ainsi qu'aux mesures prises pour vérifier
que les objectifs qui lui sont assignés sont atteints, il apparait que administration a entendu lui
confier une telle mission ;

Considérant que le Centre d’études sur Iévaluation de la protection dans le domaine nucléaire est
une association qui a pour objet «étude, dans le domaine nucléaire, de Pévaluation, de la
protection de ’homme sous ses aspects techniques, biologiques, économiques et sociaux » ; qu’il
ressort des pieces du dossier soumis aux juges du fond que cette association a été créée par
Electricité de France, alors établissement public, et par le Commissariat 2 I’énergie atomique,
pour le compte desquels elle est chargée des évaluations précitées et dont elle percoit des
subventions ; que par suite, en jugeant que le Centre d’études sur I’évaluation de la protection
dans le domaine nucléaire était un organisme privé chargé d’une mission de service public au sens
de la loi du 17 juillet 1978, le tribunal administratif, qui a mentionné tant l'objet que les
conditions de création et de fonctionnement de l'association, n’a pas commis d’etreur de droit ;

Considérant, en deuxieme lieu, qu’il résulte des dispositions précitées des articles ler et 10 de la
lot du 12 avril 2000 que les comptes annuels du Centre d’études sur Pévaluation de la protection
dans le domaine nucléaire pour 2000 a 2002, les rapports des commissaires aux comptes et les
ptoces-verbaux des assemblées générales de cet organisme, qui retracent les conditions dans
lesquelles I'association exerce la mission de service public qui lui a été confiée, présentent par leur
nature et leur objet le caractére de documents administratifs communicables ; que, par suite, le
tribunal administratif n’a pas commis d’erreur de droit en jugeant que les documents en cause
constituent des documents administratifs communicables ;

Considérant qu’il résulte de ce qui précéde que le Commissariat 3 énergie atomique n’est pas
fondé 2 demander 'annulation du jugement attaqué ;

DECIDE:

Article 1% : Le poutvoi du Commissariat 3 énergie atomique est rejeté.
Article 2 : La ptésente décision sera notifiée au Commissariat 3 I’énergie atomique et 2 M. Vincent

A.

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE 3
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Traitez, au choix, 'un des trois sujets suivants :
‘ s .. . :
1= sujet : L’exécution des contrats administratifs

2 suiet : Le service public

3 suiet: e recours pour excés de pouvoir

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE,
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Traitez, au choix, 'un des deux sujets suivants :

1=suiec : Le controle de la 1égalité des actes administratifs

2" sujet : Commentez la décision du Tribunal des conflits reproduite ci-aprés :

TC, 8 yuin 2009, Communanté de communes Tura Sud. n° C3678. publié au Recueil T.ebon

Vu, entegistrée a son sectétariat le 10 novembre 2007, Pexpédition du jugement du 8 novembre
2007 par lequel le tribunal administratif de Besancon, saisi d’une demande de la Communauté de
communes Jura Sud tendant a la condamnation solidaire de la société Préciforages, de la société
Horizon, aux droits de laquelle vient la société Safége Environnement, de la société Idées Eaux,
de la compagnie Mutuelle du Mans Assurances, prise en sa qualité d’assureur de la société Idées
Eaux et de la société Axa Assurances prise en sa qualité d’assureur de la société Préciforages, a lui
payer une somme de 300 000 euros 2 valoir sur des travaux préconisés par I'expert judiciaire ou,
subsidiairement, a voir désigner un expert afin de procéder au chiffrage des travaux, a, en ce que
les conclusions étaient dirigées contre la société Idées Eaux, renvoyé au Tribunal, par application
de Tarticle 34 du décret du 26 octobre 1849 modifié, le soin de décider sur la question de
compétence ;

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE



Vu lordonnance du 18 mars 2004 par laquelle le juge de la mise en état du tribunal de grande
instance de Lons le Saunier a décliné la compétence de la juridiction judiciaire pour connaitre de
Paction engagée par la communauté de communes Jura Sud ; ’

Vu, enregistré le 20 mars 2008, le mémoire présenté pour la société Safege Environnement
tendant a ce que soit retenue la compétence de la juridiction de Pordre administratif pour
connaitre des demandes formées par la communauté de communes Jura Sud contre la société
Idées Eaux, aux motifs que cette derniére a participé 4 un travail public et était liée par un contrat
administratif avec la collectivité, maitre d’ouvrage ;

Vu les pieces desquelles il résulte que la saisine du Tribunal des conflits a été notifiée a la
communauté de communes Jura Sud, la société Idées Faux, la société Preéciforages, la compagnie
Mutuelle du Mans Assurances et la société Axa Assurances, qui n’ont pas produit de mémoite ;

Vu les autres piéces du dossier ;

Vu la loi des 16-24 aott 1790 et le décret du 16 fructidor an I11 ;

Vula loi du 24 mai 1872 ;

Vu le décret du 26 octobre 1849 modifié ;

Apres avoir entendu en séance publique :

- le rappott de Mlle Laurence Pécaut-Rivolier, membre du Tribunal,

- les observations de la SCP Defrenois-Levis, avocat de la société Safege Environnement venant
aux droits de la sociétété Horizon,

- les conclusions de Mme Isabelle de Silva, commissaire du gouvernement ;

Considérant quapres un forage d’exploration réalisé par la société Préciforages, la communauté
de communes Jura Sud, projetant de construire sur le territoire de la commune d’Etival une unité
de production d’eau de soutce, en a confié la maitrise d’ceuvre 2 la société Horizon ; que la
société Idées Eaux est intervenue sur le site en juin et aott 1998 pour inspecter par caméra le
puits d’exploration et tenter de colmater les venues d’eaux superficielles ; que la société
Préciforages s’est vue confier les travaux de réhabilitation du puits d’exploration en puits
d’exploitation, mais, ne pouvant sutmonter des difficultés techniques, a abandonné le chantier en
décembre 1998 ; que la communauté de communes Jura Sud, sur le fondement des conclusions
d’un rapport d’expertise judiciaire, a assigné en responsabilité les sociétés Horizon, Preciforages
et Idées Eaux, reprochant a cette derniére de n’avoir pas tenté selon les regles de I'art de colmater
les venues d’eaux supetficielles et d’avoir contribué aux difficultés rencontrées par la société
Preciforages ;

Considérant que la création d’une unité de production d’eau de source, visant 2 promouvoir le
développement économique et emploi sur le tertitoite communautaire, répondait 2 un but
d’intérét général ; que les travaux litigieux avaient donc le caractére de travaux publics ;

Considérant que le litige né de Pexécution d’un matché de travaux publics et opposant des
participants a 'exécution de ces travaux reléve de la compétence de la juridiction administrative,
sauf si les parties en cause sont unies par un contrat de droit privé ; que la société Idées Faux
ayant participé a Pexécution de ces travaux sans étre liée par un contrat de droit privé a la
communauté de communes, le litige qui les oppose reléve de la juridiction administtative ;

DECIDE:

Atticle 1% : La juridiction de lordre administratif est compétente pour connaitre du litige
opposant la communauté de communes Jura Sud 2 la société Idées Eaux.

Atticle 2 : Le jugement du 8 novembre 2007 du tribunal administratif de Besancon est déclaré nul

et non avenu en ce que ce tribunal s’est déclaré incompétent poutr connaitre des chefs de
demande mentionnés a ’article ler. I.a cause et les parties sont renvoyées devant ce tribunal.

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE
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Traitez, au choix, 'un des trois sujets suivants :

1= suiet : I.’élaboration des actes administratifs

2 sujet : I.a police administrative

3 sujet : Les conditions générales de la responsabilité administrative

AUCUN DOCUMENT N’EST AUTORISE



L2 EPREUVE DE DROIT DES AFFAIRES

SUET AVEC TD
1 en session

Mne MAURAND-CIANI
Durée de I'épreuve : 2 heures
Tous codes autorisés

CAS N°1

Mansieur LESFLOTS décide, en avril 2010, de créer avec deux amis une SARL pour la vente de
bibelots et souvenirs 8 PALAVAS pendant la saison d'été.

|1 conclut seul un contrat de bail commercial et il contracte seul un emprunt aupres de la BNP.

Par ailleurs, deux autres futurs associés, M. LAMER et M. LAPLAGE concluent d’autres contrats en vue
dela constitution de la SARL future. lls achétent notamment le stock de marchandises destiné & &tre
commercialisé pendant I'été.

M.LAPLAGE n’ayant pas réuni les fonds qu'il s'était engagé a apporter & la SARL, la société n'est
toujours pas constituée alors que les touristes sont déjala.

Les trois associés décident alors d’exploiter leur commerce.

A lafin de la saison 2010 la SARL n'est toujours pas immatriculée.

L’emprunt n'étant pas remboursé, la BNP réclame le paiement & M. LESFLOTS mais vous demande si
M. LAMER qui est trés solvable, peut étre également condamné au remboursement de 'emprunt.

Qu'en pensez-vous ?

CASN° 2

Monsieur DUCHOIX était directeur commercial, depuis de nombreuses années, dans une Société
Anonyme.

Les responsables lui proposent un poste de directeur général avec un salaire deux fois plus important
que celui qu'il percevait en sa qualit¢ de directeur commercial. lis lui demandent de démissionner
corrélativement de cet emploi.

Que conseillez-vous & M. DUCHOIX ?

CAS N°3

M. LEPETIT est actionnaire minoritaire dans une société anonyme.

Il est contrarié car, depuis plusieurs années, il ne percoit pas de dividendes.

Il a adressé une lettre recommandée au directeur général en lui demandant des explications et il lui a
été répondu que la société anonyme ne pouvait distribuer de dividendes fictifs.

M. LEPETIT estime cette réponse insuffisante et vous demande ce que vous pensez de cette réponse
et par quels moyens il peut obtenir des informations plus précises.
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EPREUVE THEORIQUE-

Répondez aux questions posées en respectant I'ordre des questions et en justifiant vos réponses.
Tous codes autorisés

1 Commentez I'alinéa 1 de l'article L. 221-5 du code de commerce : « dans les rapppﬂs avec les tiers
le gérant de la société ( SNC ) engage la société par les actes entrant dans I'objet social »

2 - Effets de I'immatriculation au RCS
*pour un commergant individuel.
*pour une société.

3- Quelle est la différence entre une action et une obligation ?

4~ Par quels moyens peut on limiter linfluence des actionnaires propriétaires de nombreux titres dans
la gestion de la SA ?

5~Commentez l'article paru dans midi libre jeudi 24 mars 2011

a semaine derniére, dans la salle
de I'orangeraie de la Chambre de
métiers de Montpellier, se dérou-
Bmes lait une réception officielle, on
quatre Piscénois, recevaient la distinc-
tion trés enviée de “maitre artisan”.
C'est & I'occasion d'une soirée dédiée 3
Vattribution des titres de Brevet de mai-
trise coiffeur, d’Adea (Assistant de diri-
geant d’entreprise artisanale) et de mai-
tre artisan, le tout concordant avec la
Semaine nationale de lartisanat, que
Claude Lopez, président de la Chambre
de métiers et de Partisanat de 'Hérault,
et Marie-Thérése Séverac, premiére vi-
ce-présidente, ont eu le plaisir de procé-
der & la remise de ces divers dipldmes.
Aprés avoir salué les capacités de cha-
cun des lauréats dans chacune des caté-
gories, Claude Lopez, a félicité les qua-
tre Piscénois (sur les 11 nommés), ap-
pelés désormais maitres artisans. Il rap-
pelait la pépiniere de talent, qui se trou-
vait sur la ville de Pézenas, «un exem-
Dple en matiére de métiers d'art.. . »

i

E Daniel Renault, Jean-Luc Bousquet, Francine Sénégas et David Dalichoux 3 [a réception.
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CAS N°1

M. LECOPAIN est contrarié car il a tenté de faire intervenir son ami M. LESAGE dans la négociation
d’'un important contrat avec la SA LAVENIR.

M. LESAGE explique @ M. LECOPAIN qu'il ne peut prendre seul une décision étant membre d'un
directoire.

Qu’en pensez-vous ?

CAS N° 2

M. DUTUYAU regoit une convocation devant un Tribunal au motif qu'il a apposé sur son véhicule
d’entreprise la mention « DUTUYAU - ARTISAN PLOMBIER »

Il vous indique qu'il exerce le métier de plombier depuis plusieurs années et que ses clients sont trés
satisfaits de son travail.

Il vous interroge sur la raison de cette procédure.

CASN° 3

M. LECHOUX exploite un commerce de fruits et légumes dans un marché du centre ville. I voudrait
s'associer avec Melle LAPRUNE qui est d'accord pour investir quelques économies dans le fonds de
commerce mais qui ne veut pour linstant pas apparaitre en qualité d’associée.

Que leur conseillez-vous ?
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Durée de I'épreuve : 2 heures

Tous codes autorisés
Répondez aux questions posées en respectant 'ordre des questions.

QUESTION N° 1

Pourquoi les apports figurent-ils au passif du bilan ?

QUESTION N°2

Une société en participation peut elle étre mise en redressement judiciaire ?

QUESTION N°3

Un mineur peut-il étre associé dans une société en commandite simple ?

QUESTION N°4

Un directeur général est il un salarié de I'entreprise ?

QUESTION N°5

Définissez et comparez « part sociale » et « action »
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ECONOMIE INDUSTRIELLE

ET ECONOMIE D’ENTREPRISE
Mme BAZART

- Aucun document et aucun outil de calcul ne sont autorisés durant cette
épreuve. | ' '

- Vous disposez de deux heures pour composer sur I’un des deux sujets
Pproposés.

- Veuillez préciser le sujet choisi par son numéro en haut de votre copie.

Sujet n°l : Question de cours

La théorie de I’agence

Sujet n°2 : Analyse de texte

Répondez aux questions suivantes en vous basant sur votre cours (concepts et
théories mobilisés dans le texte) et sur le texte Sfourni (illustration des
développements théoriques).

1- De quelle filiére traite ce texte ? => ex. définir le concept de filiére 3
lignes); puis répondre en utilisant le texte (1 ligne).

2- Quels sont les acteurs historiques ou traditionnels de cette filiére (1
ligne) et sa structure (1 ligne)?

3- Les conditions de base de cette filiére vont se modifier durablement
quelles sont les modifications en question ?

4- La filiére va ensuite se modifier en deux temps. A quelles périodes se
font ces modifications, nommez les (2 lignes : période/nom)?

5- Quelles stratégies expliguent les modifications sur la premiére
période (développez, définissez les concepts théoriques sous-jacents) ?

6- Quelles stratégies expliquent les modifications sur la seconde période
(développez, définissez les concepts théoriques sous-jacents) ?



LE CAS DE LA FILIERE TEXTILE-HABILLEMENT-DISTRIBUTION

Depuis lc début de Ia décennie 1980, 1a filisre Textile-Habillement est confrontée A :

— une crise économique qui a bouleversé les modes de consommation (passage d'une
consommation de masse 3 une consommation sélective) ;

— un secroissement de la concurrence nationale et internationale : augmentation du nombre
de fabricants et apparition de nouveaux acteurs sur le marché ;

— 0 mouvement de délmalxsnuons de la fabrication de vitements vers les pays & faibles
colts salariaux

- un recours, de plus en plus fréqnﬁnL 3 I'importation directe de produits finis (négoce

pur)
- unt phénomene de relocalisation géugmphlqm: de la fabrication vers la France avec une
utilisation croissante, par souci de réactivité, des fagonniers frangais de confection ;

— une remise en cause du caracténe semestriel des collections et apparition d'un phénoméne
récent : « I'actualisation » (1)

LMNTEGRATION VERTICALE TRADITIONNELLE REMISE EN CAUSE

Jusqu's une période récente, les seuls acteurs du marché frangais de I'habillement étaient des
fabricants. La majorité d'entre eux, disposaient d’un outil de production installé en France. I1s
pouvaient entretenir des liens plus ou moins ténus et de durbes variables avec des fagonniers
locaux de confection. Dans le cadre de certaings activités bien spécifiques comme la maille par
- exemple, les fabricants frangais ont ét& amends 3 procéder 3 une intégration verticale amont des
| activités textiles. Pour cc faire, ils achetaient directement le fils qu'ils tricotaient dans leurs

unités de production. Certaing confectionneurs étaient, de Fait totalement intégrés de "amont &
I'aval. Depuis le début des années 1980, I'entrée massive de nouveaux acteurs, issus de la
distribution, est venve bouleverser radicalement les régles de fonctionnement du secteur |
Textile (2) - Habillement et les stratégies des entreprises traditionnelles :

- — Les « disiributenrs actifs » ; non spécialisés dans les produits vestimentaires | ils regrou-
pent les grands magasins, les magasins populaires, Ia VP.C., les hypermarchés et les supermar-
chés qui ont décidé de créer leur propres marques de vétements.

— Les « néo-spécialistes » : ce sont de nouveaux distributeurs spécialisés dans I'habillement
panmi tesquels nous devons distinguer, les Grandes Surfaces Spécialisées (G.5.5.) et les chaines
spécialisées (3).

(1) L' achefisation congiste & apporter en canting de pouvesnx produits sur le marché. Cete pratique pertnes de
répondre aux novvelles sttentes des conzommansoss oo matidre d'offte produits. :
(2) Les intervenants textiles sons ! les tricoteurs, les Hlntours, los tisseurs, bes mnabtimrs et fes convertewrs,

31 Cente distinction #'effectue sssentielement en termie de surface de vente développée. Les G.5.5. ont des surfaves
de vents dépassunt les 400 m?, alors que les chadnes spécialisées sont souvent implantées dans des points de vente
dont 1a sutface o'exchde pas les 500 m®. D'autre pari, tes (.55, sont dans Ja plupart des cas des multispécialistes de
Phsbhitlement,  eat-d-dire gue bi gameme dos produits proposés conceme & la fois le veement fminin, masculin gt
| enfant. Les chafnes ont, powr lear part, focatisé leur offre produits sur une clientéle spéeifique.




Les barritres 4 V'entrée dans le secteur de I'habillement sont d’awant plus faibles pour ces
nouveaur protagonistes qu'ils possBdent déid, un oéseau de distribution géographiguement
organisé (€l€ment le plus coltenx en terme de capitaux requis).

Les stratégies d'intégration verticales développées par les o néo-spécialistes », fonddes
essenticllement sur le circuit court et le réassort continu (4) de leurs propres produits, leur
conferent un avantage concurrenticl important,

Afin de pallier la versalilité croissante du. consommatewr, leur siratégie produil repose
principalement sur 'idée de ne fabriquer que ce que e marché réclame (passage d’un marchs
de type « supply push » & un marché de « demand pull »), Ils procddent donc 3 un réassort
permanent de la collection de base. La puissance de leur systéme d'information sur le marché
facilite cette démarche : en analysant, par séférence, en fonction de I'évolution dy volume des
ventes, le cycle de vie des produits. Avee cette connaissance quasi-parfaite da marché, ils ont
développé leur offre produits sutour du phénomene récent de Pacualisation. Ces produits sont,
en regle générale, testés dans leurs magasing et constituent la base du réassort dans le cas od Je
lest s'avére positif. ‘

Par Ja maftrise de lear résean de distribution, les « néo-spécialistes » peuven! 5 octroyer, dans
certaing cas, des cycles de production plus longs que ceux pratiqués par les fabricants
| maditionnels n'intégrant pas la distribution car ils sont strs, in fine, de vendre les prodiuits dans

leurs points de vente,

Avec ces transformations, un risque majeur est apparu pour les fabricants frangais qui ne
maitrisent pas leur distribution (5). La démarche amorcée par les « néo-spécialistes » tend 2
modifier les conditions d’entrée sur le marché de Phabillement. Le fait de ne pas posséder un
| réseau de distribution devieat un €lément discriminant, une barridre A V'entrée majeure pour ce
secteur d'activitd. De plus, par leurs actions, ils modifient le rOle des acteurs de Ia flitre et
peuvent A terme, reléguer le fabricant raditionnel qui ne dispose pas de réseau de distribution
(boutiques en propres ou franchises), ay ban de fabricant exclusif « grande distribution » ou de
| faconmier. '

Cette remontée récenie de filidre, nous amine & passer du concept de filitre Textile (6) —
Habillement & celui de 'ensemble de la filibre Textile-Habillement-Distribution.

(3} 1] " agit de Fournit, de nouvean, des produits paur téiablir un sssortiment, ¥ pout y avoir réasson 4 I'identique
(méme forme, méme rmatidre, coulewr ou impreision Basn entigues) ou ay seomblable {méme farme snais i pout
cependand exister des variantes s nivean de Ja couleur employde, de Iimpression tissu mais aussi, de Y2 matidre
utilisée), .
(5) A titro d"exemple, nous powvons citor, les entreprises spécialisées dans fo sones vBtoment masculin, b lingerie
féminine, kes collants:bas ot chausseties...
{ €6) Laurent Benzomi définit Ju Hligre textile comme «1'snsemble des opérations tochuiques {reproupdes en
* industries) allant de 1a matidre premigee juegu la satisfaction dit bescdn du consprumatenr », 11 ajoute qus oola ne
| = (.o, doit pas-masquer pour gutant 1a disperie des composints imternes .,.), On parbait nageére d'industries lainitre,
cofonnitre ou de 1z soie. Sous 'infiustce du progrés technigue (polyvalence des matricls, Shres synthétigues), do
mowvesux produits {tissus melanpés), de noavenux marchss (porisorear), cos industrics se sont progressivement
ramifiées gu point de rendre inopérantes les typologies anciennes » in B, Bellon et 7M. Chevalicr, 1 Industrie en
France, Bdition Flamimarion, 1983, pp. 93. '
En éludant I"Habillement dans la terminologie de ia fitkre textite, L. Benzani 4, welon noas, wiilisé ane appelation
trop réductrice de ks filitre textile habillement.




INTEGRATION VERTICALE £T PARTENARIAYT

‘Les « néo-spieialisies » ont, dans leur démarche stratégigue, choisi de procéder & une
intégration verticale amont en deux phases, vers 1'activité »= confection « et plus récemment,
vers I'approvisionnement de certaines matiéres premitres. Iis bénéficient ainsi, d'une capacité
de développement et de répction supérienre aux autres distributeurs d'habillement présents sur
le marché frangais. Ce faisant, ils sont comparables aux fabrcants traditionnels d’habillement
qui ont imégné la distribution (intégration aval) par un réseau de magasing propres ou
franchisés.

Les « distributeurs actifs » et les énéo«hpécialistcs w ont anssi intégré I"activité Création qui
est, dans la plupart des cas, réalisée en interne, Cependant, certains distributeurs ont également
recours & des bureaux de style extérieurs,

Pour répondre & leur objectif principal de réactivité, les « néo-spécinlisies » ont basé leur
développement sor un facteur ¢l de sucods @ Ja proximité de leurs sowrces de production. Les
« néo-spécialistes » ont recours non pas 3 V'inkégration verticale classique mais A : 12 » guasi-
intégration » (7). Tls ont ainsi cvéé leur propre réseau fexible de PM.E. de fagonniers qui leur
permet d'intégrer indirectement la fabrication de produits, d’obtenir des délais de réaction
(temps écoulé entre la création d'un produit ¢t sa fabrication) et de livraisons courts et rapides.
Cette pratique réduit Ies cycles de production, assure un spprovisionnement ¢n flux tendus et
diminue les cofits d"approvisionnement en supprimant le nombre d'intermédiaires, Le fonction-
nement en temps néel de leur outil informatique facilite Ja planification de la production et
'approvisionnement, La structure organisationnelle des « ndo-spécialistes » s’ appuie souvent
sur le « district industriel » (8}, Ce type d'intégration minimise, de facto, e niveau des stocks.

Contrairement % I'intégration compléte, cette guasi-intégration (ou intégration verticale
« indirecte ») n"a aucune incidence huussitre sur Yes colits fixes. Flie peut méme étre 3 Vorigine
d’une rationalisation des cofits de transaction pour le « néo-spécialiste ».

Les stratégies mises en place el développées par les « nBo-spéeialisies » font état d'une
pénétration croissante (9) du secteur wxtile. Ces nouveaux acteurs sont enclins, depuis 1991 3
se substituer aux donneurs d"ordres traditionnels en remontant I filidre amont d"approvisionae-
ment. Par cette nouvelle dynarnique, ils entrent dans une seconde étape de Yeur développement
industrie],

{73 I revient au peofessear Fseques Houssiaug, d'aveir défnd un réscan imermédiaiee de développement des
entreprises entre U'intégration pure et ke rooours an Marché, Li quasi-inigration est définic comme « los relarions
suivies de marché enire des entreprises indépendantes situdes & dey stodes de production différents », in « Le
concept de Quasi-Tntdgration e Je edle des sous- traitants dans [industric o, Revue Eopmomigue, 8° 2. mars 1957,
pp. 322,

Pour Michatl Porter, «La quaxd imégration consiste en 1'Sablissement de relations eatrs des secicurs Jiés
verticalement fes uns aux autres, intennédiaires eotre des contrats & boag terme of une intégration complite », Choix
stratégiques ot Conturrence, Edition Beonomica, 1958, pp. 348,

(B} Sebastiane Brosco définil ko « diztrict indistriel » comme éant upe » décentralisation productive » dans le sens.

o) I'ensemble produciif; composé d"ane myriade & unités spéclslisées constitue, en fait, ua vaste enscanbple intégré

fir = The BEmdlian mode] @ productive :kr::nmﬂ:eamn and svial integrasion », Comdbridge Journal of Ecanomics,
n’ 6, 1982}

(%) A oo tire, un esnoblisseur de Troyes spécialisie du cirouit cour affirme que tes chaines spécialisées rprésentent

w enire 10 et 20% de son aciivité depuis dews ans, mm Py restont toutefis trét ireégiulidee w. {André Mathien,

Pdg de Sotratex).




Iis sont amenés :
«e pour les produits maille, & acheter dés fils qu'ils font tricoter ;

~. pour les prodults chalne et trame, 3 acheter des fissus éorus quils font Lemdm ou
imprimer en passant outre le rle du convertenr {10).

Ces protagonistes tendent donc 2 faire travailler directement filateurs, tisseurs ¢t ennoblis-
seurs, Une nouvelle filidre plus courte et plus réactive se met ainsi progressivement en place.

Cettz intégration réduit le temps d'atlente et favorise la diffusion et 1a circulation d'informa-
tions variées, en continu entre les différents maillons du résean d’approvisionnement. En
travaillant directement avec la filidre amont, il est devenu plus aisé pour ces acteurs d’entretenir
et de développer des relations étroites et durables entre les différents fournisseurs sélectionnés.
Cette démarche favorise s mise en place de procédures plus efficaces pour améliorer d'une
part, la coordination et I"adéquation entre les phases de création et de néalisation des produits et
d’autre part, le niveau requis de qualité. En effet, les informations recueillies ne se limitent pas
au marché aval mais s'étendent au marché amont. La relation entretenue avec la partie textile
permet aux « néo-spécialistes » d'acquérir une bonne connaissance de la technologie dévelop-
pée en amont et ainsi, de I'utiliser au mieux. Se positionnant directerment au nivean de la source
de création-fabrication des matidres textiles, les « néo-spécialistes » ont une meilleure connais-
sance des nouvelles matidres utilisées. Cela Jeur procure, un avantage concurrentiel détermi-
nant. ls ont, ainsi, la capacité de différencier (11) lours produits en choisissant directement la
matidre premitre qu'ils désirent travailler, les ﬁls & utiliser, les mélanges de composition
soahaités..,

Ces acteurs peuvent, par ¢ biais, développer une image de marque A partir de matidres
premidres utilisées par tous. Cet aspect ne semble pourtant pas étre powr linstant, la
préoccupation essentielle des « néo-spécialistes ».

II est & noter que le volume suffisamment conséquent (fortes économics o échelles) des
achats générés par les « néo-spécialistes »a &té le préalable A cette stratégie de remontée de
filitre. A ce titre, leur politique d'implantation des points de vente sur I'ensemble du territoire
francais et leur volonié d'étendre leurs compétences 3 I'éranger, wvec des implantations
récentes vont dans Je sens d'une amplification du phéromine de remontée de filidre.

(10) Le conveneur est-un intecoédiive, douneur @"ordees de 1'indusieie il 11 peot Stre congidéd comme
" type de « grossiste transfonnAteRy ». En 'effer, it vst umend & achuter des fils, 3 les falre truvailles, c'est-d-dire & géver
la trunsformation de Ta matidre pramidre aopris des fagonmiers de tricotage (powr lex produits maille), Klateurs et
tissenrs (pour les produils chaine ef traime) et duprés des ennoblisseurs indSpendants, Sa démarche consisic i
récupérer ln motidre iravaillée er 8 In vendre aux diffisrents cliemts pedeants sur le secteur de Ihabitlement : fabricants
classiques el révemment, T distibatewrs qui onl intéges indirsctement lu fabrication de produits o qui remontent Ia
filigre comme Jes Grandes Surfaces Spécialisses ((5.5.5.) ot Tos haines spéelalistes en produits vestimentaires.
1t peut exister différents ypes de converieurs

13 Des ‘converieurs ‘disposant dun -outil de production e propre ot wilisant par aifleurs wn éscan do fagenniers
textiles indépendants, purtenalres puurlu opipationg compimantaires ;

2) Des converteurs ne disposant d"aucun 0otk de prodoction, qui ne jodent qu'un rble de coordinateur Ingistique,
En régle pénérale, be conveneur est b interoddiaire, donnear d'oedres, propriéiaire de T matitre, i réadise lu
covrdination de V'ensernble des opérations de Uindustie extile, Son bl de coordinatour s*Etend & la création
fachats de dessing...), 3 la gestion di stock, & des sspects lechnigques ot financiers, B gére Spalement ¥échéuncier du
cycle de production des différents acteurs amont dz 1industrie texdile, Bn demier liew, il commercialive la metidm
travailiée.

(11) Voire méme, de développer la différenciation retardée.
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‘Mme BAZART

- Aucun document et aucun outil de calcul ne sont autorisés durant cette
épreuve.

- Vous disposez de deux heures pour composer.

Question de cours

En quoi la firme est-elle une organisation complexe ?
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EXAMEN d ' INFORMATIQUE (2H)

THALASSO est un centre de thalassothérapie situé au bord de 'Océan Atlantique. Il accueille des clients
en curedurant toute I'année et dispose d'un hétel pour I'hébergement des curistes qui le souhaitent.
THALASSO offre a ses clients plusieurs cures comme par exemple les cures Bien-éfre, Remise-en-

forme, Santé, Anti-age, Santé-du-dos, Détente etc.
Toutes les cures sont caractérisées par une description qui met en évidence leurs vertus. Ces cures se
composent d'un certain nombre de soins tels le massage tonique, le massage anti-stress, le drainage

lymphatque, 'enveloppement de boues d’algues marines, efc.

Les clients effectuent des séjours d'une durée de 2 jours & 1 mois. Durant un séjour, les clients peuvent
suivre consécutivement plusieurs cures durant lesquelles ils bénéficient des soins associés a chacune de
Ces cures.

Certains soins sont communs & plusieurs cures mais pas forcément prodigués le méme nombre de fois
et pas non plus obligatoirement avec la méme durée. D'autre part, certains soins devront forcément étre
prodigués uniquement aprés un autre soin spécifique qui sera alors un soin "préparatoire” au deuxiéme
soin. Ces soins devront donc s'enchainer 'un a la suite de l'autre.

Les prix des soins varieront notamment en fonction de la durée d'application de ces soins
L'annexe 1 présente la cure Bien-étre avec sa description, ses objectifs et les soins prodigués.

C )

Travail a faire :

En vous servant de I'ébauche de MCD fournie en annexe 2 :
1. Expliquer les cardinalités des 2 associations " effectuer " et "doitSuivre” (a faire sur le tableau

de l'annexe 3 )

2. Préciser quel est le type des associations " comporter ", " effectuer " et "doitSuivre" en
justifiant les réponses (a faire toujours sur I'annexe 3 , sous le tableau )

3. Ecrire le Modéle Relationnel (MR) (& faire sur votre copie) correspondant au MCD fourni en
annexe2

4. Donner une définition la plus précise possible de la propriété d'association "nombreSoins"
, telle qu'elle pourrait se trouver dans le dictionnaire des données associé au MCD. (a faire
sur votre copie).

5. Rajouter les 9 données suivantes sur le MCD de I'annexe 2
' a. label : précise si une cure est considérée comme cure de "confort" ou comme cure

"médicale”

b. effectifMax : nombre maximum de clients pouvant recevoir le soin en méme temps
(pour les soins collectifs)

c. quantité : nombre de fois ou il est prévu qu'un soin soit prodigué pour chaque cure
particuliére

d. dateDeb : date de commencement d'une cure pour un client lors d'un séjour a

Thalasso

tarif : tarif associé a un soin prodigué lors de la cure d'un client

descript : description de chaque soin prodigué lors des cures

durée : durée de chaque soin prodigué dans le cadre de la cure suivie par un client.

annéeDer : année de la derniére cure effectuée par un client a Thalasso

nbRepas ; nombre de repas prévus lors d'un séjour client

@ = o
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On veut maintenant prendre en compte des parties nouvelles dans la gestion de Thalasso et pour cela,
on va devoir élargir le MCD en rajoutant une ou plusieurs entités et/ou une ou plusieurs associations

Nouvelles contraintes et nouvelles données a mémeoriser

Un séjour se déroule pendant une saison et ne peut pas étre a cheval sur 2 saisons pour des raisons de
comptabilité (Si un séjour trop long pouvait se trouver dans ce cas, il serait partagé en 2 sejours distincts,
chacun sur une saison). Pour chaque saison, il faudra connaitre la date de début et la date de fin.

Un hébergement en pension compléte est proposé aux clients pendant leur séjour mais les clients ne
choisissent pas obligatoirement d'étre hébergés a Thalasso et peuvent préférer se loger a I'extérieur.
Plusieurs types de chambres sont proposés a Thalasso (simple, double etc.). Pour chaque type de
chambre, on mémorisera une description du type de chambre. Les chambres sont de couleurs
différentes et certaines chambres, quelque soit leur type, sont équipées pour les handicapés.

Le tarif de la chambre est fixé en fonction du type de la chambre et de la saison du séjour.
Les différentes cures sont caractérisées par un certain nombre d'objectifs qui sont codifiés ; certains
objectifs sont communs a plusieurs cures.

ravail a faire :

6. Compléter I'ébauche de MCD de I'annexe 4 afin de prendre en compte ces nouvelles
contraintes et de mémoriser toutes les nouvelles données a prendre en compte maintenant.
Choisir des noms de propriétés clairs et significatifs.

NB. : Il n'est pas demandé a priori de justifier les cardinalités rajoutées dans cette partie
(sauf si une hypothése particuliére devait étre prise pour choisir une cardinalité qui ne vous
semblerait pas évidente).

Il. Exercice d'Algébre relationnelle : (5 points)

Le site web de THALASSO permet actuellement de commander en ligne les produits sélectionnés par le

centre de thalassothérapie pour leurs vertus bienfaitrices.
Vous disposez de I'extrait suivant du schéma relationnel de la base de données recensant les produits

commercialisés en ligne : =~

Categorie ( noCateq, libelléCat )
Gamme ( noGamme, libelléGamme )

Produit ( codeProduit, désignation, descriptifProduit, conditionnement, contenance, dateEntrée,
prix, # numeroCatég, # numéroGamme)

NB : - "dateEntrée" représente la date a laquelle le produit a été introduit dans le catalogue de Thalasso
- La contenarnice est exprimée en cl (centilitre) pour tous les produits de la garmme "hydratants”

Travail a faire :
7. A partir de ce modéle relationnel, écrire les requétes en algébre relationnelle qui permettront
de répondre aux interrogations suivantes :
a. Liste des noms des produits de la catégorie "crémes”
b. Liste des noms des produits avec les libellés de la catégorie et de la gamme associées

c. Liste des noms des produits de la gamme "hydratants” d'une contenance de moins de
250 cl introduits depuis le 1/1/2011, avec le conditionnement correspondant a chacun de
ces produits

d. Liste des noms des produits des catégories "gels” et "crémes" dontle prix se situe dans
une fourchette de 20€ a 50€
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Annexe 1 - Cure “ Bien-étre ”

Description :

Destiné a toute personne recherchant forme, vitalité et bien-étre, ce programme va contribuer & un
ressourcement général. Aprés une période d'activité intense, qu'elle soit d'ordre psychique, physique ou
intellectuelle, le corps a besoin de retrouver son énergie. Dans cette cure, les soins & base d'eau de mer
et d'algues seront privilégiés afin de vous faire profiter au maximum des oligo-éléments et vitamines
quils contiennent. Massages et relaxation seront également au programme pour vous apporter cette

détente indispensable a une remise en condition optimale.

Soins associés a cette cure: 3 massages normaux de 15 mn, 3 massages relaxants de 20 mn, 3
douches a affusion, 3 bains bouillonnants algués, 1 soin hydratant du visage, 3 enveloppements d'algues
de 1H, 3 douches sous-marines, 3 bains hydromassants de 8 mn, 1 manucure et 1 soin des pieds.

Objectifs :

. Ressourcement général,
. Entretien d'un bon état de santé.

Annexe 2 ( a compléter uniquement pour répondre a la question 5 )

" otsue N\

F
O,N 0,1
précédent suivant
soin .
1.1 m 1N | TypeSoin
codSoin 1 .
et libT'
libelléSoin \ J ybe
client
1,N O,N | codClient
nomClient
com®
effectuer
1

N 1,1
cure séjour

codCure dSéi

nomCure 0,N comprend 1.N %@;ﬁ

description w dateFin
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' [ Annexe 3 (& compléter pour répondre aux questions 1 et2)

Réponse question 1: justification des cardinalités

Association Entité Card justification

effectuer

doitSuivre

Réponse question 2 : Type des associations et justification

» comporter :

> effectuer:

» doitSuivre :
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Ij Annexe 4 (2 compléter uniquement pour répondre 2 la question 6 )

N.B. - Il ne vous est pas demandé de reporter sur cette annexe les propriétés rajoutées sur l'annexe 2 ;
en effet, ces propriétés ne sont pas nécessaires pour traiter la question 6.

" sotsuve N\

O,N 0.1
précedent suivant
soin |
1,1 m N TypeSoin
codSoin 1 —
libelléSoin i e
client
o O,N | codClient
nomClient
G®
effectuer

N Y,

1,N 1.1
cure séjour
codCure dSéj
nomCure o\ comprend 1N ggtegé%‘ﬂrt
description nombreSoins dateFin

N.B. : Vous pouvez écrire au crayon noir pour compléter cette annexe mais proprement ...
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AES - L2 Semestre 4 — 2°™ session

EXAMEN d ' INFORMATIQUE (2H)

. Exercice d'analyse (15 points)

THALASSO est un centre de thalassothérapie situé au bord de I'Océan Atlantique. Il accueille des clients
en cure durant toute I'année et dispose d'un hétel pour 'hébergement des curistes qui le souhaitent.
THALASSO offre a ses clients plusieurs cures comme par exemple les cures Bien-étre, Remise-en-

forme, Anti-age, Santé-du-dos, Détente etc.

Toutes les cures sont caractérisées par une description qui met en évidence leurs vertus. Ces cures se
composent d'un certain nombre de soins tels le massage tonique, le massage anti-stress, le drainage
lymphatique, I'enveloppement de boues d’algues marines, etc.

Les clients effectuent des séjours d'une durée de 2 jours a 1 mois. Durant un séjour, les clients peuvent
suivre consécutivement plusieurs cures durant lesquelles ils bénéficient des soins associés a chacune de
ces cures.

Certains soins sont communs a plusieurs cures mais pas forcément prodigués le méme nombre de fois
et pas non plus obligatoirement avec la méme durée.

L'annexe 1 présente en exemple la cure Bien-éire avec sa description, ses objectifs et les soins
prodigués.

Le personnel meédical de Thalasso est réparti entre plusieurs catégories (kinés, infirmiers, masseurs...)

Travail a faire :
L
En vous servant de I'ébauche de MCD fournie en annexe 2 :
1. Expliquer les cardinalités des 2 associations " nécessiter " et "comporter” (a faire sur le
tableau de I'annexe 3 )
2. Préciser quel est le type (dimension et fonctionnalité) des associations " nécessiter ",
" comporter " et "appartient” en justifiant vos réponses (a faire toujours sur I'annexe 3,
sous le tableau )
3. Ecrire le Modéle Relationnel (MR) (a faire sur votre copie) correspondant au MCD fourni en
annexe2
4. Donner en quelques lignes une définition la plus précise possible de la propriété
d'association "quantité" (telle qu'on pourrait la trouver dans le dictionnaire des données)
(a faire sur votre copie).
5. Rajouter les 9 données suivantes sur le MCD de l'annexe 2
a. saison : saison durant laquelle un client effectue un séjour
b. tarifHoraire : tarif horaire utilisé pour payer tous les personnels de Thalasso
appartenant a une catégorie donnée
c. effectifMax : nombre maximum de clients pouvant recevoir le soin en méme temps
(pour les soins collectifs)
d. nbJours : durée conseillée d'une cure en nombre de jours
e. dateDeb : date de commencement d'une cure pour un client lors d'un séjour a
Thalasso
. numéro : numéro d'ordre d'une cure se déroulant durant un séjour
g. collectif: précise si un soin est prodigué collectivement ou individuellement dans les
cures
h. durée : durée de chaque soin prodigué dans le cadre d'une cure suivie par un client.

i. prixTotal : prix total d0 par un client pour un séjour
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On veut maintenant prendre en compte des parties nouvelles dans la gestion de Thalasso et pour cela,
on va devoir élargir le MCD en rajoutant une ou plusieurs entités et/ou une ou plusieurs associations

Nouvelles contraintes et nouvelles données a mémoriser

Les curistes peuvent prendre une chambre & Thalasso pendant leur séjour mais ce n'est pas une
obligation. En effet, certains clients peuvent préférer se loger a l'extérieur. Nous supposerons qu'un client
ne pourra pas changer de chambre au cours d'un séjour.

Les chambres sont de couleurs différentes et certaines chambres sont équipées pour les handicapés.
Les chambres correspondent & une orientation particuliére (nord, sud, etc.). Chaque orientation possible
a un code et un libellé. Toutes ces informations devront étre mémorisées.

Plusieurs types de chambres sont proposés a Thalasso (simple, double etc.). Pour chaque type de
chambre, on mémorisera, en plus de son libellé, une description en quelques lignes de ce type de

chambre.
Le tarif d'une chambre est fixé en fonction du type de chambre et de son orientation.

Les différentes cures sont évaluées en fonction de certains critéres qui sont codifiés. Certains de ces
critéres sont communs a plusieurs cures.

%

Travail a faire :
6. Compléter I'ébauche de MCD de I'annexe 4 afin de prendre en compte ces nouvelles

contraintes et de mémoriser toutes les nouvelles données a prendre en compte maintenant.
Choisir des noms de propriétés clairs et significatifs.

NB. : Il n'est pas demandé a priori de justifier les cardinalités rajoutées dans cette partie
(sauf si une hypothése particuliére devait étre prise pour choisir une cardinalité qui ne vous
semblerait pas évidente).

Il. Exercice d'Algébre relationnelle : (5 points)

Le site web de THALASSO permet actuellement de commander en ligne les produits sélectionnés par le

centre de thalassothérapie pour leurs vertus bienfaitrices.
Vous disposez de I'extrait suivant du schéma relationnel de la base de données recensant les produits

commercialisés en ligne :

Categorie ( numéroCateg, nomcCat )

Gamme ( numéroGamme, nomGamme )

Produit ( codeProduit, nomProd, conditionnement, contenance, dateEntrée, prix, # numeroCatég,
# numéroGamme)

NB : - "dateEntrée” représente la date a laquelle le produit a été introduit dans le catalogue de Thalasso
- La contenance est exprimée en cl (centilitre) pour tous les produits de la catégorie "crémes"

Travail a faire :

7. A partir de ce modéle relationnel, écrire les requétes en algébre relationnelle qui permettront
de répondre aux interrogations suivantes :

a. Liste des noms des produits de la gamme "hydratants”
b. Liste des noms des produits avec les noms de la catégorie et de la gamme associées

c. Liste des noms des produits de la catégorie "crémes" d'une contenance de moins de
300 cl introduits depuis le 1/3/2011 dans le catalogue en précisant le conditionnement
correspondant a chacun de ces produits

d. Liste des noms des produits des 2 catégories "gels" et "crémes" dont le prix se situe
dans une fourchette de 30€ a 70€
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Annexe 1 - Cure “ Bien-étre ”

Des cription :
Destné a toute personne recherchant forme, vitalité et bien-étre, ce programme va contribuer & un

ressourcement général. Aprés une période d'activité intense, qu'elle soit d'ordre psychique, physique ou
intel lectuelle, le corps a besoin de retrouver son énergie. Dans cette cure, les soins a base d'eau de mer
et d'algues seront privilégiés afin de vous faire profiter au maximum des oligo-éléments et vitamines
qu'ils contiennent. Massages et relaxation seront également au programme pour vous apporter cette
détente indispensable a une remise en condition optimale.

Objectifs :
. Ressourcement général,
. Entretien d'un bon état de santé.

Soins associés a cette cure: 3 massages normaux de 15 mn, 3 massages relaxants de 20 mn, 3
douches a affusion, 3 bains bouillonnants algués, 1 soin hydratant du visage, 3 enveloppements d'algues
de 1H, 3 douches sous-marines, 3 bains hydromassants de 8 mn, 1 manucure et 1 soin des pieds.

Annexe 2 ( a compléter uniquement pour répondre a la question 5 )
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L Annexe 3 (a compléter pour répondre aux questions 1 et 2)

Réponse question 1: justification des cardinalités

Association Entité Card justification

nécessiter

comporter

Réponse question 2 : Type des associations et justification

» nécessiter :

» comporter :

> appartient :
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Lﬁ Annexe 4 ( a compléter uniquement pour répondre a la question 6 )

N.B. : llne vous est pas demandé de reporter sur cefte annexe les propriétés rajoutées sur I'annexe 2 :
en effet,ces propriétés ne sont pas nécessaires pour traiter la question 6.

nécessiter categoriePersonnel

1N [ libCat

1,1 *

soin typeSoin

0,1 apparient N\ AN [T
cadSoin libType
libslléSoin | U

)N O,N | codClient

nomClient
ﬁnm
\quantité / effectuer

client

1,N
1.1

cure séjour
codCure dseéi
nomCure O.N comprend 1,N uo_ur

e ) dateDeébut
description :

dateFin

N.B. : Vous pouvez écrire au crayon noir pour compléter cette annexe mais proprement ...
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EXAMEN
AES
L2, semestre 4
Année universitaire : 2010-2011
Techniques d'étude

Enseignaht : Florence GANGLOFF

Durée : 2 heures.
Aucun document autorisé.

Les questions sont a traiter dans 'ordre.

I. Questions de cours g4pts ).

Vous répondrez de maniére succincte mais précise aux questions suivantes (maximum 10
lignes par réponse). '

1. Qu'est ce que le marketing ?/1

2. Quelles sont les différentes étapes de la démarche marketing ? (Vous ferez une bréve
description de chacune de ces étapes.) /2

3. Quels sont les avantages et inconvénients des études dites qualitatives ? /1

I1. Question de réflexion (15pts).

Sujet : Marketing et connaissance du consommateur.

Vous présenterez une réflexion ordonnée autour d'un plan détaillé comprenant:

- une introduction,

- un développement laissant apparaitre les titres des différentes parties, les arguments et les
exemples associés

- une conclusion.

Un soin tout particulier sera apporté a la présentation, au style et a l'orthographe (/ 1).



EXAMEN
AES
L2, semestre 4, Session 2

Année univeljsitaire :2010-2011
Techniques d'étude

Enseignant : Florence GANGLOFF

Durée : 2 heures.
Aucun document autorisé.

Les questions sont a traiter dans 'ordre.

L. Questions de cours (4pts).

Vous répondrez de maniére succincte mais précise aux questions suivantes (maximum 10
lignes par réponse).

1. Quels sont les différents types de marketing ?/1

2. Quelles sont les différentes étapes de la décision d’achat ? /2
3. Quels sont les avantages et inconvénients des études dites quantitatives ? /1

IL. Question de réflexion (15pts).

Sujet : Le marketing, une source d’influence ?

Vous présenterez une réflexion ordonnée autour d'un plan détaillé comprenant:

- une introduction,

- un développement laissant apparaitre les titres des différentes parties, les arguments et les
exemples associés '

- une conclusion.

Un soin tout particulier sera apporté a la présentation, au style et a l'orthographe (/1).



L2 AES Avril 2011

Techniques quantitatives

M.Deschamps

Calculatrice personnelle autorisée.

PROBLEME I :

Les deux parties du probléme sont inde'pehdantes.

Une entreprise fabrique et commercialise des paires de chaussures.

Partiel
Lors de la fabrication, on constate que ,5% des chaussures ( 5 sur I 000) fabriquées présentent des défauts. Un
employé contrdle les chaussures 2 la sortie de la chaine de fabrication et corrige manuellement les chaussures
défectueuses ce qui entraine un surcofit de 15 € pour chacune de ces chaussures.
Chaque jour, 2000 chaussures sortent des chaines de production.
On admet que les chaussures peuvent étre défectueuses ou non défectueuses de facon indépendante.
Onnote Z le nombre de chaussures défectueuses qui sont fabriquées, un jour donné.

1. Quelleestlaloide Z ? ‘
Calculer I’espérance mathématique et I’écart-type de Z .

Donner les formules permettant de calculer la probabilité des événements (Z = 5) et (Z < 5)
Par quelle loi peut-on approcher Z ?

En utilisant cette approximation, calculer la probabilité de chacun des événements (Z = 5) et (Z < 5) .

A

Donner I’espérance mathématique et 1’écart-type des surcoiits engendrés par les chaussures défectueuses .
fabriquées chaque jour.

Partie 2

Question préliminaire :

On suppose que la variable aléatoire X suit une loi normale dont I’espérance mathématique est égale & m et
I’écart-type a 2.

Vérifier : P(X >100)=0,99 < m ~104,66

Le cuir utilisé dans la fabrication d’une chaussure d’enfant est de’coupé a partir d’une machine spécialisée.
Chaque chaussure nécessite une surface de cuir égale & 100 em?. La quantité¢ X (en centimétres carrés) de cuir
découpé par la machlne pour une chaussure d’enfant su1t une loi normale ( ’écart-type de X est supposé
constant et egal a 2cem). ‘
1. On suppose dans cette questlon que 1’espérance mathemathue de X est égale 3 100 cm’.
a. Quelleestlaloide X ?

b. Calculer P(X <100) et P(98< X <101)

c. Donner un intervalle de confiance de X aurisque 5%. ‘
2. On suppose, dans cette question, que I’espérance mathématique des surfaces découpées par la machine
est égale d m en cm’.
a. En utilisant la question préliminaire, déterminer m de telle sorte que 99% des surfaces découpées
aient une surface supérieure ou égale a 100 cni’.
b. Calculer le colit du cuir dépensé inutilement sachant que le prix de 100 cms’ de cuir payé par

I'entreprise est 40 € et que la production annuelle est de 30 000 paires de chaussures d’enfant.



3.

On pmpose a cette entreprise ’achat, au prix de 80 000 €, d’une nouvelle machine pour découper le
cuir. La quantité X (en centimétres carrés) de cuir découpé par cette nouvelle machine pour une
chaussure d'enfant suivrait également une loi normale ( I’écart-type de X étant supposé constant et égal
a1 cn’). Sous les mémes contraintes (99% des surfaces découpées doivent avoir une surface supérieure
ou égile 2 100 cm’ , méme cofit du cuir et méme production), I’entreprise a-t-elle intérét a changer de
machine (on négligera le rachat de I’ancienne machine et on désire amortir I’achat en un an) ?

PROBLEME II

1 -1 1 1 1 -1 21 -1

On considére les matrices: P=[1 1 1|, Q@=|-1 1 0| et A=[1 2 -1

NV AW -

0 0 2 0 0 1 0 0 1

Calculer PxQ et QOxP.

En déduire que la matrice P est inversible et calculer son inverse.

Calculer la matrice D=P'xAxP. .

Montrer :A=PxDx P~ et, pour tout nombre entier naturel positif # ,ona: A" =PxD"xP™,
Calculer A" en fonction du nombre entier naturel positif n.

Montrer que la matrice A4 est inversible et calculer son inverse.
Le résultat obtenu a la question 5 est-il valable pour n=0 , pour n=—-17



LOINORMALE X (0 ;1) - Le candidat peut, & son choix. utiliser cette
- : L table ou celle imprimée au dos e cette page.

Cette table indique, pour certaines valcurs de ¢,
- T'aire de la surface hachurée c’est-i-dire la valeur de

\

F [IRy—[0,5;1]
’ 1 f- -2 -
L= — e 24dx -

= B

t o 1 2 3 4 - .5 6 T 8 9

,0{ 0,5000 | 0,5040 | 0,5080 | 0,5120 | 0,5160 || 0,5190] 0,5239 | 0,5279 | 0,5319 |0,5359
»1) 0,53% |0,5438 | 0,5478 | 0,5517 | 0,5557 || 0,559 | 0,5636 | 0,5675 | 0,5714 | 0,5754

»2 | 0,5793 ) 0,5832°| 0,5871 | 0,5910 | 0,5948 || 0,5987 | 0,6026 | 0,6064 | 0,6103 | 0,6141
3

?

94

0,6179-1 0,6217 | 0,6255 | 0,6293 | 0,6331 || 0,6368 | 0,6406 | 0,6443 | 0,6480 |0,6517
- 0,6554.1.0,6591 | 0,6628 |0,6664 | 0,6700 || -0,6736 | 0,6772 | 0,6808 | 0,6844 |0,6879

0
0
(8]
0
0
0,s } 0,6915 | 0,6950 | 0,695 | 0,7019 | 0,7024 || 0,7088 | 0,7123 | 8,7157 | 0,7190 |0,7224
0,6 § 0,7258 | 0,7291 | 0,7324 | 68,7357 | 0,7389 || 0,7422 | 0,7454 | 0,7486 | 0,7518 |0,;7549
0
0
0

»7 {: 0,7580 | 0,7612 | 0,7642 | 0,7673 | 0;7704 0,7734 | 0,7764 | 0,7794 | 0,7823 |0,7852
,8 | 0,7881 10,7910 | 0,7939 | 0,7967 | 0,7996 0,8023 | 0,8051 | 0,8078 | 0,8106 | 0,B8133
9| 0,815 | 0;8166 | 0,8212 | 0,8238 | 0,8264 || 0,6289 | 0,8315 | 0,8340.| 0,8365 | 0,8389
1,04 0,8413)0,8436 | 0,8461 | 0,8485 | 0,8508 || '0,8531 | 0,8554 | 0,8577 | 0,8599 |0,8621
1,1} 0,8643 ) 0,8665 | 0,8686 | 0,8708 | 0,8729 || "0,8749°|.0,6770 | 0,8790 | 0,86810 |0,8830
1,2 y-0,B849 10,8869 | 0,8088 | 0,8907 | 0,8925 || 0,8944 | 0,8962 | 0,8980 | 0,8997 |0,9015
1,3y 0,9032 | 0,9049 | 0,9066 | 0,9002 | 0,9099 || 0,9115.| 0,9131 | 0,9147 | 0,9162 | 0,9177
1,4 § 0,9192 | 0,9207.| 0,9222 | 0,9236 | 0,9251 0,9265 | 0,9279 | 0,9292 | 0,9306 |0,9319
1,5} 0,9332 |'0,9345 | 0,9357 | 0,9370 | 0,9382 0,9394 | 0,9406 | 0,9418 | 0,9429 |0,9441
1,6 § 0,59452 10,9463 | 0,9474 | 0,9484 | 0,9495. || 0,9505 | 0,9515 | 0,9525 | 0,9535 | 0,9545
1 1,7 | 0,9554 |0,9564 |0,9573 | 0,9582 | 0,9591 0,9599 | 0,9608 | 0,9616 | 0,9625 | 0,9633
1,8 § 0,9641 | 0,9649 | 0,9656 | 0,9664 | 0,9671 0,9678 -| 0,9686 | 0,9693 { 0,9699 | 0,9706
1,9} 0,9713 {0,9719 | 0,9726 | 0,9732 | 0,9738 0,9744 | 0,9750 | 0,9756 | 0,9761 |0,9767
2,04 0,9772|0,9778 | 0,9783 | 0,9788 | 0,9793 0,9798 | 0,9803 | 0,9308 | 0,9812 | 0,9817 -
2,14 0,9821 )0,9826 |0,9830 |0,9834 | 0,9838 0,9842 | 0,9846 | 0,9850 | 0,9854 |0,9857
2,2 § 0,9861 |0,9864 | 0,9868 | 0,9871 | 0,9875 o,%878 | 0,981 | 0,9884 | 0,9887 |0,9890
2,3} 0,9893 [0,9896 | 0,9898 |0,9901 | 0,93504 0,9%06 | 0,9909 | 0,9911 | 0,9913 | 0,9916
2,4 § 0,9918 | 0,9920 | 0,9922 | 0,9925 | 0,9927 0,9929 | 0,9931 | 0,9932 | 0,9934 | 0,9936 |
54 0,9938 |0,9940 | 0,9941 | 0,9943 | 0,995 0,9946 | 0,9948 | 0,9949 | 0,9951 | 0,9952 -
,»6 | 0,9953 | 0,9955 | 0,9956 | 0,9957 | 0,9959 0,9960 | 0,9961 | 0,9962.| 0,9963 | 0,9964

2
2

2,7 | 06,9965 | 0,996 | 0,9967 | 0,9968 | 0,9969 {| 0,9970 | 0,9971 | 0,9972 | 0,9973 | 0,9974
2;8 ¢ 0,9974 10,9975 | 0,9976 |0,9977 | 0,9977 || ©,9978 |0,9979 | 0,9979 | 0,9980 | 0,9981
2,9 0,991 {0,992 | 0,992 | 0,9983 | 0,9984 || 0,9984 |0,9985 | 0,985 |0,9986 | 0,9986
3
3

--0,9987 {0,9987 | 0,9987 | 0,9988 | 0,9988 o,9989 | 0,9989 | 0,9989 | 0,9990 | 0,9990 |

g,9990 | 0,9991 | 0,9991 | 0,9991 | 0,9992 0,9992 | 0,9992 | 8,9992 | 0,9993 | 0,9993
0,9293°10,9993 | 0,9994 |0,9994 | 0,9994 0,9994- | 0;9994 {-0,9995 |0,9995 | 0,9995
0,9995 | 0,9995 | 0,9995 | 0,9996 | 0,9996 || 0,9996 |0,9996 | d,9996 {0,9996 | 0,9997
o,9997 | 0,9997 | 0,9997 | 0,9997 | 0,9997 0,9997 |-0,9997 | 0,9997 |0,9997 | D,9998

0
1
2
3
4
st 0,9998 {0,999 |0,9998 |0,9998 | 0,9998 0,9998 | 0,9998 | 0,9998 |0,9998 | 0,9958
&y 0,999 (0,999 |0,9999 |0,9999 | 0,9999 |{ ©0,9999 |0,9999 | 0,9999 |0,9999 | 0,9999
7§ 0,9999 {0,999 |0,9999 | 0,9999 | 0,9999 {|. 0,9999 | 0,9999 | 0,9999 |0,9999 | 0,9999
8 ¢ 0,9999 y0,9999 | 0,9999 | 0,9999 | 0,9999 0,9999 | 0,9999 | 0,9999 |0,9999 | 0,9999
9} 1,0000 {1,0000 |1,0000 |1,0000 | 1,0000 1,0000 | 1,0000 | 1,0000 {1,0000 | 1,0000
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